

ВВМУ „Н. Й. ВАПЦАРОВ“

РЕЦЕНЗИЯ

от флотилен адмирал професор д.в.н. Боян Кирилов Медникаров,
Началник на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“,
адрес: гр. Варна, ул. „Васил Друмев“ №73

по конкурс за заемане на академична длъжност професор
в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“,
професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, в катедра
„Национална сигурност“ във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“
обявен със заповед на началника на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“
№ ЛС – 88 от 30.05.2023 г.

с кандидат – доцент, доктор Огнян Василев Къчев

1. Кои трудове от представения от кандидата „Списък на трудовете“ се приемат за оценка и рецензиране, като се систематизират в групи?

В обявения конкурс за „професор“ доцент, доктор Огнян Къчев участва с обща научна продукция от 26 научни труда и един учебник.

Участникът в конкурса е представил за рецензиране материали съдържащи:

- Монография – Теория и практика на личната защита. ВВМУ „Н.Й. Вапцаров“, 2023, обем: 267 с.;
- Публикувана глава от колективна монография – Защитата в бойно-приложните техники, Обществените науки в XXI век: Ч. 1 – 2, [София]: Воен. изд., автори: Стоянов, В., Филипов, И., Тонев, М., Къчев, О., 2004, с.92-112;
- Студия, публикувана в нерелативирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове - Въведение във фитнеса, Вид на материала – книга, Издателство и

производство - Варна: Варненски свободен университет „Черноризец Храбър“, обем: 92 с., 2004;

- Научни публикации в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томовете или в специализирани издания за класифицирана информация – 23 броя с общ обем от 148 стр.

- Публикуван университетски учебник или учебник, който се използва в училищната мрежа - Недев, П., Къчев О., Недев, Х. Оцеляване в екстремални ситуации: методическо ръководство, Вид на материала - ръководство; Унив. изд. Варненски свободен университет „Черноризец Храбър“, обем: 153 с., 2013.

Самостоятелните научни публикации са 20 броя, а седем броя са в съавторство. 15 публикации са представени на международни конференции, форуми и издания, а у нас са публикувани / издадени 13 броя.

Подадените публикации за участие в настоящия конкурс не се припокриват с публикациите, които кандидатът е представил при защита на дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен „доктор“, както и за придобиване на академичната длъжност „доцент“.

Всички предложени за рецензия научни трудове се отнасят към научната област на обявения конкурс и анализират актуални проблеми с постигнати значими научноизследователски резултати. Броят на публикациите е сериозен и го приемам като напълно достатъчен за участие в конкурса за заемане на академичната длъжност „професор“.

Единственият кандидат е изпълнил минималните национални изисквания за заемане на академична длъжност „професор“ в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“ от 500 точки и е декларирал общ брой точки – 770, с което е изпълнил и университетските изисквания.

Приемам за рецензиране представените публикации, като изследваните проблеми следва да бъдат групирани в следните области:

- теоретични аспекти и практически компоненти на личната защита за правораздавателните органи и служби за сигурност, за армейски подразделения и военни формирования, за гражданското общество и цивилното население.

- методология на обучението и научната работа във висшето училище в сферата на сигурността и психо-физическа подготовка за оцеляване в екстремални ситуации;

- съвременни тенденции на развитие на морфологични, физиологични, психични и физически компоненти на организма на човека по отношение на компетенциите за лична защита.

2. Обща характеристика на научноизследователската, научно-приложната дейност на кандидата.

Доцент, доктор Огнян Къчев по настоящем заема академична длъжност „доцент“ в катедра „Национална сигурност“ във ВВМУ „Н.Й. Вапцаров“. На тази длъжност е от 01.08.2022 г., като в периода 2020-2022 г. е в спомагателния щаб на ВВМУ. Преди това е работил като офицер във Военноморските сили и като преподавател във ВСУ „Черноризец Храбър“, където е хабилитиран през 2005 г. Придобива ОНС „доктор“ по научна специалност 05.07.05. Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка (включително лечебна физическа култура) през 2002 г. с тема на дисертационния труд „Физическа подготовка на военнослужещите от Военноморските сили“.

В периода 2019 г. до момента е общински съветник в Община Варна.

Доцент, доктор Огнян Къчев участва в 17 научни и образователни проекти.

Има опит с провеждането на академични курсове и преподава на докторанти, специализанти и обучаеми в бакалавърски и магистърски програми не само във ВСУ „Черноризец Храбър“ и ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“. Системно и методично разработва лекции по поверените му учебни дисциплини.

3. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата.

Доцент, доктор Огнян Къчев има дългогодишна педагогическа практика във ВСУ „Черноризец Храбър“ и ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“.

Притежава практически педагогически опит в университетска среда, като е усъвършенствал дисциплините: Теория и практика на личната защита; Специална тактика на личната защита при терористични действия; Основи на топографията и оцеляване в екстремални ситуации; Физическа подготовка и спорт – Специализиран ръкопашен бой; Спорт и култура;

Физическо възпитание и спорт, като за същите е разработил основите на учебните курсове.

Съставените от кандидата в конкурса учебници и учебно-методически помагала са на високо академично равнище.

4. Основни научни и научно-приложни приноси.

На основание на представения списък на приносите и съпоставката им с представената научна продукция ми дава основание научните трудове да се групират в направления, както следва:

4.1 Теоретични аспекти и практически компоненти на личната защита за правораздавателните органи и служби за сигурност, за армейски подразделения и военни формирования, за гражданското общество и цивилното население.

В това направление научни трудове могат да се заявят следните приноси:

- Формулирани са теоретични аспекти и нужните практически компетентности за психо-физическа готовност, позволяващи адекватно и ефективно използване на техниките за лична защита в условията на неблагоприятни природни, социални и битови опасности, както и заплахи към личната безопасност и сигурност.

- Предложена е класификация на техниките за лична защита съобразно пораженията според засегнатите витални зони, тежест и последици, както и от медицинска гледна точка, за подпомагане изготвянето на експертизи от специалисти и вещи лица в областта на съдебната медицина.

4.2 Насоки за усъвършенстване на методологията на обучението и научната работа във висшето училище в сферата на сигурността и психо-физическа подготовка за оцеляване в екстремални ситуации.

В това направление научни трудове могат да се заявят следните приноси:

- Предложени за нуждите на учебно-възпитателния процес иновативни и целесъобразни методики за действия при оцеляване в екстремални ситуации, както и специализирана програма за формиране на двигателни умения и навици на курсанти и студенти по време на плавателна практика.

- Разработен е модел за усъвършенстване на индивидуалния стил при тренировъчни занятия по лична защита с използване на класификация на елементите на спарингите и резултатите от анализа на бойните единоборства.

4.3 Съвременни тенденции на развитие на морфологични, физиологични, психични и физически компоненти на организма на човека по отношение на компетенциите му за лична защита.

Основните приноси в това направление научни трудове могат да се свържат с предложената експериментална методика с използване на допълнителни специални упражнения за гъвкавост с цел подобряване ефективността на изпълнение на техниките за лична защита.

В предоставените ми за рецензиране трудове е несъмнено широкото приложение на резултатите от научно-изследователската дейност на кандидата, цитиран в 15 научни публикации, монографични и дисертационни трудове.

5. Каква е конкретно значимостта за приносите за науката и практиката?

Представените научни публикации от доцент, доктор Огнян Къчев дават основание да се формира убеждението, че в негово лице може да се разпознае изграден научен работник.

Постигнатите резултати и изведените от това приноси свидетелстват, че същият има задълбочени теоретични знания в професионално направление 9.1 и изцяло съответства на изискванията за заемане на академичната длъжност „професор“.

Може да се направи извода, че представените научни трудове и публикации имат приносен характер посредством предложените оригинални теоретични постановки в предметната област, както и методи за адаптиране и доразвиване на съвременни научни и научно-приложни постижения в областта на личната защита и сигурност.

Кандидатът е получил признание сред научните среди у нас, за което свидетелства справка с цитиранията на неговите произведения. Обемът и качеството на представените материали са свидетелство за измерима разпознаваемост в научните среди в областта на настоящия конкурс.

Представените научни публикации дават основание да се направи извод, че изследванията на кандидата са съсредоточени и последователни. Представената продукция на кандидата свидетелства, че той е изграден научен изследовател и университетски лектор.

6. Оценка в каква степен приносите са дело на кандидата.

На основание представените публикации за рецензиране приемам, че получените резултати и заявените приносите са лично дело на кандидата. Свидетелство за това е и фактът, че самостоятелните научни публикации, с които участва в конкурса са 20 броя, а само седем броя са в съавторство.

7. Критични бележки за рецензираните трудове

Въздържам се да формулирам конкретни забележки към творчеството на кандидата и считам, че е целесъобразно той да разшири участието си в международни форуми с цел по-добро представяне на резултатите от изследванията и търсене на по-широко практическо приложение. Желателно е да търси възможности за публикуване в издания, включени в световните информационни системи за реферирание, индексирание и оценяване.

Също така му препоръчвам да търси възможности за участие в различни научни проекти.

8. Лични впечатления и становище на рецензента по останалите страни от дейността на кандидата.

Познавам кандидата от повече от 35 години и съм наблюдавал неговото успешно развитие като офицер, преподавател и изследовател. Считам, че доцент, доктор Огнян Къчев притежава високи морални и интелектуални качества и целенасочено и системно се утвърждава като учен. Притежава голям потенциал и безспорни възможности за научно развитие.

9. Създадена ли е творческа среда за предаване на натрупания опит и знания на по-младите колеги?

В хода на своята научно-изследователска и педагогическа дейност е доказал, че умее да формира благоприятна среда за предаване на своя

натрупан опит и експертиза на по-млади колеги. Кандидатът има опит при подготовката на асистенти, докторанти и на дипломанти.

През дългогодишната си учебно-преподавателска дейност е ръководил или е бил академичен консултант на студенти-дипломанти от ОКС „Бакалавър” и ОКС „Магистър” и рецензент на дипломни работи и магистърски тези във ВСУ „Черноризец Храбър“.

10. Заключение

Имайки предвид изложеното до тук, както и количеството и качеството на представените научни и педагогически трудове, а също така и научните и научно-приложните приноси на единствения кандидат в конкурса за заемане на академичната длъжност „професор” доцент, доктор Огнян Василев Къчев, считам, че той напълно съответства на изискванията на чл. 29 от Закона за развитие на академичния състав в Република България, както и на минималните национални изисквания по чл. 1а от Правилника за неговото прилагане за придобиване на академична длъжност „професор“ в 9.1. „Национална сигурност”.

11. Оценка на кандидата

Давам положителна оценка за творчеството на кандидата доцент, доктор Огнян Василев Къчев и убедено препоръчвам на уважаемото научното жури да предложи единствения кандидат в конкурса да заеме академичната длъжност „професор” в катедра „Национална сигурност“ на факултет „Навигационен“ на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“ по Професионално направление: 9.1. „Национална сигурност”.

РЕЦЕНЗЕНТ:

ФЛОТИЛЕН АДМИРАЛ ПРОФ. Д.В.Н

БОЯН МЕДНИКАРОВ

17 септември 2023 г.
гр. Варна



NIKOLA VAPTSAROV NAVAL ACADEMY

OPINION

**by Flotilla Admiral, Prof., DSc, PhD Boyan Mednikarov
Commandant - Rector of Nikola Vaptsarov Naval Academy**

REPUBLIC OF BULGARIA
NIKOLA VAPTSAROV NAVAL ACADEMY
73 Vasil Drumev Str., 9002 Varna

of the scientific papers presented in the competition for the academic position "Professor" for a civilian employee, in the field of higher education 9. "Security and Defense", professional sphere 9.1. "National Security" (personal defense), announced in the Order of the Head of the Nikola Vaptsarov Naval Academy No. LS-88/30.05.2023, the announcement was published in the State Gazette, issue. 51/13/06/2023

**Concerning the candidate – Associate Professor Ognyan Vasilev
Kachev, PhD**

1. Which papers from the "List of Papers" presented by the candidate are accepted for evaluation and review, being systematized into groups?

In the announced competition for "professor" Associate Professor Ognyan Vasilev Kachev, PhD participated with a total scientific production of 26 scientific works and one textbook.

The participant in the competition submitted for review materials containing:

- Monograph – Theory and Practice of Self-defense. Nikola Vaptsarov Naval Academy, 2023, volume: 267 p.;

- Published chapter of a collective monograph - Protection in Combat Applied Techniques, Social Sciences in the XXI century: Part 1 - 2, [Sofia]: Military. ed., authors: Stoyanov, V., Filipov, I., Tonev, M., Kachev, O., 2004, p.92-112;

- Studies published in non-refereed peer-reviewed journals or published in edited collective volumes - Introduction to Fitness, Type of material - book, Publishing and production - Varna: Varna Free University "Chernorizets Hrabar", volume: 92 p., 2004 ;

- Scientific publications in non-refereed peer-reviewed journals or published in edited collective volumes or in specialized publications for classified information - 23 issues with a total volume of 148 pages.

- Published university textbook or textbook that is used in the school network - Nedev, P., Kachev O., Nedev, H., Survival in extreme situations: methodical manual, Type of material - guide; Univ. ed. Varna Free University "Chernorizets Hrabar", volume: 153 p., 2013.

There are 20 independent scientific publications, and seven are co-authored. 15 publications have been presented at international conferences, forums and editions, and 13 have been published/issued in our country.

The publications submitted for participation in the current competition do not overlap with the publications that the candidate submitted during the

defense of a dissertation for the acquisition of the educational and scientific degree "PhD", as well as for the acquisition of the academic position "Associate Professor".

All scientific works proposed for review refer to the scientific field of the announced competition and analyze current problems with achieved significant research results. The number of publications is serious and I accept it as completely sufficient for participation in a competition for the academic position of "professor".

The only candidate has fulfilled the minimum national requirements for occupying the academic position of "professor" in the field of higher education 9. "Security and defense", professional direction 9.1. "National Security" of 500 points and declared a total number of points - 770, with which he fulfilled the university requirements.

I accept the presented publications for review, and the investigated problems should be grouped in the following areas:

- theoretical aspects and practical components of self-defense for law enforcement bodies and security services, for army units and military formations, for civil society and the civilian population.

- methodology of training and scientific work in the higher school in the field of security and psycho-physical preparation for survival in emergency situations;

- modern trends in the development of morphological, physiological, mental and physical components of the human body in relation to the competences for self-defense.

2. General characteristics of the candidate's research, scientific and applied activity.

Associate Professor Ognyan Kachev, PhD currently holds the academic position of "associate professor" in the Department of "National Security" at Nikola Vaptsarov Naval Academy. He has been in this position since

01.08.2022, and in the period 2020-2022 he is in the auxiliary headquarters of the Nikola Vaptsarov Naval Academy. Prior to that, he worked as an officer in the Naval Forces and as a teacher at the "Chernorizets Hrabar" VFU, where he was habilitated in 2005. He obtained the scientific degree "PhD" in a scientific specialty 07.05.05. Theory and methodology of physical education and sports training (including remedial physical culture) in 2002 with the topic of the dissertation work "Physical training of military personnel of the Naval Forces".

In the period of 2019 until now, he is a Municipal Councilor in the Municipality of Varna.

Associate Professor Ognyan Kachev, PhD participated in 17 scientific and educational projects.

He has experience in conducting academic courses and teaches doctoral students, specialists and trainees in bachelor's and master's programs not only at "Chernorizets Hrabar" VFU and Nikola Vaptsarov Naval Academy. He systematically and methodically develops lectures on the subjects assigned to him.

3. Assessment of the candidate's pedagogical training and activity.

Associate Professor Ognyan Kachev, PhD has a long-standing teaching practice at "Chernorizets Hrabar" VFU and Nikola Vaptsarov Naval Academy.

He has practical pedagogical experience in a university environment, having perfected the disciplines: Theory and practice of Self Defense; Special tactics of Self Defense during terrorist acts; Basics of topography and survival in extreme situations; Physical training and sports - Specialized hand-to-hand combat; Sports and culture; Physical education and sports, for which he developed the foundations of the training courses.

The textbooks and teaching-methodical aids compiled by the candidate in the competition are of a high academic level.

4. Basic scientific and scientific-applied contributions.

4.1 Theoretical aspects and practical components of self-defense for law enforcement and security services, for army units and military formations, for civil society and the civilian population.

In this direction, scientific works can claim the following contributions:

- Theoretical aspects and the necessary practical competences for psycho-physical readiness are formulated, allowing adequate and effective use of self-defense techniques in the conditions of adverse natural, social and domestic hazards, as well as threats to personal safety and security .

- A classification of self-defense techniques is proposed according to the injuries according to the affected vital areas, severity and consequences, as well as from a medical point of view, to support the preparation of examinations by specialists and experts in the field of forensic medicine.

4.2 Guidelines for improving the methodology of training and scientific work in higher education in the field of security and psycho-physical preparation for survival in extreme situations.

In this direction, scientific works can claim the following contributions:

- Proposed for the needs of the educational process, innovative and expedient methods for actions during survival in extreme situations, as well as a specialized program for the formation of motor skills and habits of cadets and students during sailing practice.

- A model for improving the individual style in Self Defense training sessions has been developed using the classification of sparring elements and the results of the analysis of martial arts.

4.3 Modern trends in the development of morphological, physiological, mental and physical components of the human body in relation to its competences for self-defense.

The main contributions in this direction of scientific works can be related to the proposed experimental methodology with the use of additional special

exercises for flexibility in order to improve the effectiveness of the implementation of self-defense techniques.

In the works submitted to me for review, there is undoubtedly a wide application of the results of the candidate's scientific research activity, cited in 15 scientific publications, monographic and dissertation works.

5. What specifically is the significance of the contributions to science and practice?

The scientific publications presented by Associate Professor Ognyan Kachev, PhD give reason to form the belief that in his person one can recognize a well-established scientific worker.

The achieved results and the resulting contributions testify that he has in-depth theoretical knowledge in professional field 9.1 and fully meets the requirements for occupying the academic position of "professor".

It can be concluded that the presented scientific works and publications have a contributing character through the proposed original theoretical statements in the subject area, as well as methods for adapting and further developing modern scientific and scientific-applied achievements in the field of Self-Defense and security.

The candidate has received recognition among scientific circles in our country, as evidenced by the reference to the citations of his works. The volume and quality of the presented materials are evidence of measurable recognizability in scientific circles in the field of the current competition.

The scientific publications presented give reason to conclude that the candidate's research is focused and consistent. The candidate's submitted output testifies that he is built on a scholarly researcher and university lecturer.

6. An assessment of the extent to which contributions are the work of the candidate.

On the basis of the submitted publications for review, I accept that the results obtained and the contributions claimed are the personal work of the candidate. Evidence of this is the fact that the independent scientific publications with which he participated in the competition are 20, and only seven are co-authored.

7. Critical notes on peer-reviewed works.

I refrain from formulating specific remarks about the candidate's creativity and consider it appropriate for him to expand his participation in international forums in order to better present the results of the research and search for a wider practical application. It is desirable to look for opportunities to publish in publications included in the world information systems for referencing, indexing and evaluation.

I also recommend that he look for opportunities to participate in various scientific projects.

8. Personal impressions and opinion of the reviewer on other aspects of the candidate's activity.

I have known the candidate for over 35 years and have watched his successful development as an officer, teacher and researcher. I believe that Associate Professor Ognyan Kachev, PhD possesses high moral and intellectual qualities and purposefully and systematically asserts himself as a scientist. It has great potential and indisputable opportunities for scientific development.

9. Has a creative environment been created to transfer the accumulated experience and knowledge to younger colleagues?

In the course of his research and teaching activities, he has proven that he is able to create a favorable environment for transferring his accumulated

experience and expertise to younger colleagues. The candidate has experience in training assistants, doctoral students and graduate students.

During his many years of teaching and teaching, he supervised or was an academic consultant to graduate students from the "Bachelor's College" and the "Master's College" and a reviewer of diploma theses and master's theses at the "Chernorizets Hrabar" VFU.

10. Conclusion

Bearing in mind what has been stated so far, as well as the quantity and quality of the presented scientific and pedagogical works, as well as the scientific and scientific-applied contributions of the only candidate in the competition for the academic position "professor" Associate Professor Ognyan Kachev, PhD, I believe that he fully complies with the requirements of Art. 29 of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria, as well as the minimum national requirements under Art. 1a of the Regulations for its application for acquiring the academic position "professor" in 9.1. "National Security".

11. Evaluation of the candidate

I give a positive assessment of the work of the candidate Associate Professor Ognyan Vasilev Kachev, PhD and I strongly recommend to the respected scientific jury to propose the only candidate in the competition to take the academic position of "professor" in the "National Security" department of the "Navigation" faculty of Nikola Vaptsarov Naval Academy by Professional Direction: 9.1. "National Security".

18.09.2023

Flotilla Admiral, Prof., DSc, PhD

Boyan Mednikarov